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Часто маленька дитина може виявляти непослух істерикою і скандалом. 

Що робити в цьому випадку: заборонити що-небудь, щоб покарати 

маленького пустуна, залишити його одного на якийсь час, щоб він перестав 

вередувати. 

Темперамент дитини: типові помилки та особливості виховання 

Іноді батьки помічають, що на одні і ті ж речі різні діти можуть реагувати 

по-різному: одні спокійно вислуховують зауваження, інші починають 

пустувати,а треті закочують справжній ураган неслухняності. Кожна дитина 

володіє своїм типом темпераменту. Враховуючи цей факт, можна знайти 

підхід до будь-якого малюка. 

Неправильне виховання дитини 3-4 років без врахування типу 

темпераменту може призвести не тільки до виникнення проблем і непослуху, 

але і повної деградації особистості в майбутньому. Накричати на малюка або 

відшмагати його не стане вирішенням проблеми. Такі батьки не намагаються 

вибудувати довірчі відносини з дитиною, а просто ламають її психіку під 

себе. 

В 4 роки у дитини вже проявляються характерні риси його темпераменту, 

починає формуватися основна концепція її поведінки. Темперамент дається 

дитині природою, це тип нервової системи, а характер визначається 

вихованням, що дозволяє компенсувати недоліки темпераменту.  

Існує чотири типи темпераменту: меланхолік, флегматик, сангвінік і 

холерик. 

Сангвініки – самі непроблемні діти у вихованні: у них завжди гарний настрій 

і серйозних проблем з ними не виникає.  

Характерні наступні риси: у нього не буває перепадів настрою, навіть якщо 

він чимось засмучений; це рухлива дитина; має хорошу нервову систему і високу 

самооцінку; він швидко засинає і легко прокидається, ці критерії відбивають 

роботу його нервової системи. 

Але і в ідеальних дітей є свої недоліки. Одна з головних особливостей дітей-

сангвініків полягає в тому, що вони досить хитрі. Якщо така дитина чогось не 

хоче робити, змусити її практично неможливо.  



Помилкою батьків, які виховують сангвініка є те, що вони вірять на слово 

дитині. В результаті дитина змушує батьків слідувати її забаганкам. Малюк 

повинен виконати вимоги. Робити це треба спокійно, без криків і нотацій.  

Друга помилка батьків дітей-сангвініків полягає в надмірній похвалі. Тому 

батьки повинні не просто хвалити малюка за його досягнення, але і заохочувати 

до того, щоб він робив щось ще краще. 

Тип темпераменту меланхолік, потребує до себе уваги. Такі діти дуже 

сприйнятливі, їх легко засмутити або образити. Накричати на дитину 

рівносильно, що побити.  

Особливостями цього типу темпераменту є: чутливість; складність адаптації 

до нових умов; швидка стомлюваність. 

Ключовими помилками при вихованні є покарання за неуспішність і крик 

перед оточуючими. Навчання меланхоліка у колективах вже вважається 

стресовою ситуацією, тому його головним завданням є адаптація до нових умов, а 

не досягнення великих успіхів в освоєнні навчального матеріалу. 

Флегматики урівноважені і спокійні. Їх основними рисами є: 

беземоційність; повільність; здатність спати близько 10-12 годин. 

Помилки виховання флегматика полягають у словесному роз’яснення вимог до 

малюка і пасивного проведення часу разом з ним. Краще демонструвати йому все 

на власному прикладі. Якщо ж активно займатися розвитком дитини-флегамика, 

вони так і залишаться дуже інертними. 

Холерики – це двигуни прогресу, їм весь час потрібно кудись бігти і щось 

робити, але вони часто кидають все на початковому етапі.  

Основними рисами є: емоційність; активність, рухливість і гучність; мають 

тривожний сон. 

Дитину-холерика важливо виховувати правильно, інакше вона може вирости 

занадто емоційною, агресивною і схильною до асоціальної поведінки.  

Типові помилки батьків у вихованні таких дітей полягають в прояві агресії по 

відношенню до дитини і надмірна турбота і опіка. З такою дитиною слід поводити 

себе врівноважено, особливо якщо вона стрибає і кричить. Придушити його 

неможливо, краще реагувати на його примхи протилежним тоном. Потурати 

вимогам дитини також не можна, краще встановлювати свої життєві принципи, 

довгострокові домовленості і заборони (в розумній кількості). 

Для того, щоб вам легко було визначити тип темпераменту своєї дитини, 

пропоную вам скористатися нескладним, але достатньо інформативним тестом.  

 

 



Тест: "Визначте темперамент своєї дитини" 
Процедура: кожне питання містить чотири варіанти відповіді. Виберіть той 

опис, який понад усе відповідає поведінці вашої дитини і обведіть букву 

перед ним. 

1. Як (як правило) ваш малюк реагує на зауваження батьків 

(вихователів, вчителів)?  

А. Обіцяє, присягається, що це було востаннє, але незабаром знову 

здійснює аналогічний вчинок.  

Б. Злиться, обурюється і у результаті вчиняє по-своєму.  

В. Спокійно визнає свою провину.  

Г. Ображається, легко засмучується, плаче. 

  

2. Як ваша дитина вчиняє в ситуаціях, що вимагають швидких і 

рішучих дій?  

А. Її миттєво охоплює азарт.  

Б. Діє швидко і енергійно.  

В. Веде себе спокійно і зосереджено.  

Г. Діє нерішуче, боязко.  

 

3. Якої поведінкової лінії дитина дотримується в суперечках з 

однолітками?  

А. Активно відстоює свою позицію, але при цьому намагається 

враховувати і чужі думки.  

Б. Гарячкує, нікого не хоче слухати.  

В. Говорить упевнено, без зайвих емоцій, послідовний у викладі своїх 

думок. 

Г. Веде себе дуже нерішуче.  

 

4. Як ваша дитина поводиться, опинившись в незнайомій обстановці, 

новому місці (наприклад, в гостях, в кабінеті у лікаря).  

А. Швидко пристосовується до нових обставин, поводиться жваво, виявляє 

цікавість до оточення.  

Б. Швидко збуджується, іноді (часто) нервує.  

В. Спокійно придивляється до незвичної обстановки.  

Г. Боїться, соромиться, нерішуча, скута.  



 

Підведення підсумків: уважно подивіться на букви, які виявилися 

виділеними. Переважання варіантів "А" вказує на те, що темперамент вашої 

дитини близький до сангвінічного типу. Якщо серед відповідей більше 

варіантів "Б", найімовірніше ваш малюк - холерик. Якщо ви вибрали як 

мінімум два варіанти "В" або "Г", то ваша дитина або флегматик ("В"), або 

меланхолік ("Г"). Тут я хочу відзначити, що в житті темперамент в "чистому 

вигляді" (тобто коли дитині повністю властиві риси тільки одного типу) 

зустрічається рідко. Частіше ж ми спостерігаємо змішання рис і, відповідно, 

утворення проміжних типів. Але навіть в цьому випадку найбільш яскраві 

риси все одно будуть помітні. Саме на них і варто звертати увагу. Тим 

батькам, які цікавляться проблемами темпераменту і хотіли б визначити свій 

власний тип, я рекомендую скористатися темпераментологічною методикою 

Ганса Айзенка (дорослий варіант називається Методика Айзенка). В даний 

час даний тест є загальнодоступним (хоча і не відноситься до розряду 

популярних) та опублікований в численній психологічній літературі. Крім 

того, його електронна версія достатньо часто зустрічається на сторінках 

Інтернету. Шановні батьки, особливо хочу підкреслити, що помилково 

думати те, що "найкращий" темперамент - сангвінічний, а "гірший" - 

меланхолійний. Така переконаність (а вона дуже поширена) є в корені 

невірною. "Поганих" або "хороших" темпераментів не існує. Кожен 

темперамент, як і будь-яка медаль, має дві сторони, тобто У КОЖНОГО З 

НИХ Є як ПОЗИТИВНІ, так і НЕГАТИВНІ РИСИ. Так само пам'ятайте про 

те, що, не дивлячись на те, що змінити темперамент неможливо, спираючись 

на пластичність нервової системи, можна вплинути на його прояви. Заходи 

виховної дії при цьому слід відбирати такі, які б протидіяли поглибленню 

недоліків темпераменту і розвивали б його сильні сторони. Слід прагнути не 

пригнічувати, а управляти типом темпераменту дитини. Будьте уважні і 

добрі до своїх дітей, завжди прагніть їх зрозуміти, як би складно вам це не 

давалося, і ви виявите, що їх дитяча любов до вас не знатиме меж. 

 

 

 

 

 

 



Ще дещо про основні характеристики  

типів темпераментів 

 
Флегматик - повільний, дуже спокійний, стриманий, грунтовний, навіть 

занадто малоемоційний, не любить ризикувати. Засвоює поволі нову 

інформацію, та зате навіки. Не буває серед однолітків лідером. Він не 

любить змін, довго адаптується до нового. Батькам такої дитини потрібно 

розвивати в малюку ініціативність і допитливість. Намагайтеся прискорити 

його повільні ритми (цьому посприяють будь-які ігри на швидкість і 

спритність). Спробуйте стати йому прикладом - показуйте яскраво виражену 

емоційну поведінку: самі активно засмучуйтеся і радійте, він обов'язково 

перейме це у вас.  

 

Меланхолік - замкнутий, боязкий і нерішучий, дуже недовірливий, 

турбується по дрібницях і сентиментальний. Говорить тихо, але виразно, 

рухається невпевнено. У нових місцях приживається дуже важко і довго, 

тому не любить ходити в школу і садок. Він нерідко видає реакцію, 

невідповідну силі подразника. Такій дитині потрібно вчитися сміливості і 

самостійності. Його не можна примушувати, категоричне звернення і 

негативні оцінки приведуть до і без того млявих дій. Батькам з таким 

малюком треба акцентувати увагу на позитивних сторонах, обговорювати 

почуте і побачене.  

 

Сангвінік. Він зібраний і діловий, оптиміст і життєлюб. Охоче йде на 

компроміси і ризикує. Сангвінік миттєво засвоює нову інформацію, в 

незнайомому місці швидко адаптується, чудово сходиться з дітьми одного з 

ним віку. Про покарання швидко забуває, переносить їх легко. Його мова 

супроводжується імпульсними жестами і багата словами. Для виховання це 

"найзручніший" темперамент. Але якщо дитина зацікавлена якою-небудь 

справою, то часто міняє обридлі заняття і швидко втомлюється, оскільки не 

може вірно розрахувати сили. Батькам потрібно стежити, 

щоб життєрадісність і оптимізм дитини не переросли в непостійність і 

легковажність, учити її терпінню і завзятості.  

 



Холерик - це задириста, безстрашна, невтомна дитина. Сприймає в штики 

непередбачені ситуації, але до нової обстановки легко звикає. Відноситься 

спокійно до зауважень, але фізичні покарання не сприймає. Нерідко 

випробовує гнів і страх, говорить швидко і голосно. Часто вступає в 

конфлікти і гарячкує. Батькам потрібно спробувати понизити швидкість  

польоту дитини по життю, влаштовуючи перерви і зупинки. Займайте 

дитину спокійними іграми, удосконалюйте спостережливість і увагу. 

Сприяйте у виборі хобі, тоді дика енергія буде використана в корисних 

справах. Вчіть завжди бути наполегливим і стриманим, розраховувати сили і 

обдумувати рішення. 

 


